Отдел образования администрации 

муниципального образования «Мелекесский район»
Организация работы по реализации антикоррупционного образования
Методическое пособие для проведения 

учебно-воспитательных мероприятий 

в образовательных учреждениях
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2012 год
Общеобразовательные учреждения, расположенные на территории  муниципального образования «Мелекесский район», являются одним из основополагающих факторов в подготовке образованных членов общества, трудовых ресурсов для производственной  и социальной  сферы села, сохранения его как единой стабильной производственной и социокультурной среды. Педагогическое сообщество убеждено, что стратегия образования на селе должна быть подчинена решению актуальных задач экономического, политического и духовного возрождения страны, т. е тех задач, от которых зависит национальная безопасность и будущее российского государства.
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МКОУ СОШ №1 р.п. Мулловка

«Коррупция: выигрыш или убыток?..»
 учитель истории и обществознания Гелих Г.В.

Цель и задачи:

Способствовать созданию антикоррупционной атмосферы в обществе, предупреждению коррупционного поведения граждан, формировать антикоррупционную устойчивость личности. Показать на примерах, к каким последствиям может приводить коррупция при попустительстве со стороны государства и общества, раскрыть «невыгодность» коррупционного поведения для каждого члена общества; выявить наиболее эффективные пути противодействия различным формам проявления коррупции в повседневной жизни.

Участники: педагог-консультант; группы (команды) из 4–5 чел. (учащиеся 9–11 кл.).

Реквизит: справочный раздаточный материал (карточки № 1–3), таблица для заполнения (№ 5) и задания для итогового обсуждения (№ 4).

Время проведения: 1 час.

Ход занятия:

Вступительное слово учителя. Коррупции могут и должны противодействовать государство, бизнес, СМИ, международные и иностранные организации. Но важно понимать, что противостояние коррупции – дело всего общества, каждого из нас.

Рассмотрим отдельные возможные случаи коррупции и обсудим меры по нейтрализации или минимизации проявлений коррупции в описанных ситуациях.

Для этого необходимо 

· познакомиться со справочным материалом;

· заполнить таблицу № 6, кратко описав в 1–3 предложениях возможную ситуацию, связанную с проявлениями коррупции (1–2 примера);

· определить наличие признаков коррупционного действия в той или иной ситуации;

· проанализировать мотивы, причины коррупционных действий непосредственных участников коррупционного действия; 

· выразить собственное отношение к действиям участников ситуации;

· выделить последствия для государства, общества, личности (как для участников «сделки», так и для других людей: «ближний круг» – родственники, друзья, коллеги и др., «дальний круг» – другие жители города, граждане страны; обсудить предложенные меры по профилактике коррупции.

Работа может быть организована в парах или малых группах. При итоговом обсуждении представители групп (команд) излагают ситуацию и анализируют ее. Члены других групп (команд) задают вопросы, делают уточнения. Задание № 5 предполагает коллективную дискуссию.

№ 1. Основные признаки коррупционного действия
1. Обоюдное согласие участников действия.

2. Наличие взаимных обязательств.

3. Получение определенных выгод и преимуществ обеими сторонами.

4. Принимаемое решение нарушает закон или противоречит моральным нормам.

5. Сознательное подчинение общих интересов личной выгоде. 

6. Обе стороны стремятся скрыть свои действия.

№ 2. Из Федерального закона от 25 декабря 2008 г. 

«О противодействии коррупции»

(Принят Государственной Думой 19 декабря 2008 года.
Одобрен Советом Федерации 22 декабря 2008 года)

«1) коррупция:

а) злоупотребление служебным положением, дача взятки, получение взятки, злоупотребление полномочиями, коммерческий подкуп либо иное незаконное использование физическим лицом своего должностного положения вопреки законным интересам общества и государства в целях получения выгоды в виде денег, ценностей, иного имущества или услуг имущественного характера, иных имущественных прав для себя или для третьих лиц либо незаконное предоставление такой выгоды указанному лицу другими физическими лицами;

б) совершение деяний, указанных в подпункте «а» настоящего пункта, от имени или в интересах юридического лица».

№ 3. Из Уголовного кодекса РФ (в редакции от 13.02.2009 г.)

Статья 290. Получение взятки.

Получение должностным лицом лично или через посредника взятки в виде денег, ценных бумаг, иного имущества или выгод имущественного характера за действия (бездействие) в пользу взяткодателя или представляемых им лиц, если такие действия (бездействие) входят в служебные полномочия должностного лица либо оно в силу должностного положения может способствовать таким действиям (бездействию), а равно за общее покровительство или попустительство по службе – наказывается штрафом в размере от ста тысяч до пятисот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от одного года до трех лет либо лишением свободы на срок до пяти лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет. 
2. Получение должностным лицом взятки за незаконные действия (бездействие) – наказывается лишением свободы на срок от трех до семи лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет.
3. Деяния, предусмотренные частями первой или второй настоящей статьи, совершенные лицом, занимающим государственную должность Российской Федерации или государственную должность субъекта Российской Федерации, а равно главой органа местного самоуправления, – наказываются лишением свободы на срок от пяти до десяти лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет.
4. Деяния, предусмотренные частями первой, второй или третьей настоящей статьи, если они совершены:

а) группой лиц по предварительному сговору или организованной группой;

б) утратил силу. 

в) с вымогательством взятки;

г) в крупном размере, –

наказываются лишением свободы на срок от семи до двенадцати лет со штрафом в размере до одного миллиона рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до пяти лет либо без такового. 

Примечание. Крупным размером взятки признаются сумма денег, стоимость ценных бумаг, иного имущества или выгод имущественного характера, превышающие сто пятьдесят тысяч рублей. 

Статья 291. Дача взятки.

1. Дача взятки должностному лицу лично или через посредника –

наказывается штрафом в размере до двухсот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до восемнадцати месяцев, либо исправительными работами на срок от одного года до двух лет, либо арестом на срок от трех до шести месяцев, либо лишением свободы на срок до трех лет. 

2. Дача взятки должностному лицу за совершение им заведомо незаконных действий (бездействие) –

наказывается штрафом в размере от ста тысяч до пятисот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период от одного года до трех лет либо лишением свободы на срок до восьми лет. 

Примечание. Лицо, давшее взятку, освобождается от уголовной ответственности, если имело место вымогательство взятки со стороны должностного лица или если лицо добровольно сообщило органу, имеющему право возбудить уголовное дело, о даче взятки.

№ 4. Итоговое обсуждение

В ходе опроса, проводимом ВЦИОМ в 2006 и 2008 гг., наши сограждане на вопрос ответили следующим образом (%): 

	Считаете ли вы, что материальное вознаграждение (подарки, деньги) врачам, преподавателям школ и вузов, работникам ЖЭКов и т. д. за работу, которую они должны делать бесплатно, является столь же опасным и вредным явлением для общества, как и коррупция органов государственной власти?

	
	Апрель 2006 г.
	Апрель 2008 г.

	Да, это столь же опасно, потому что коррупция как раз и начинается с мелких взяток
	61
	53

	Нет, это явление другого порядка, когда люди либо вынуждены прибегать к этому, либо делают это от чистого сердца
	30
	38

	Затрудняюсь ответить
	9
	9


№ 5. Вопросы для коллективной дискуссии

А как бы Вы ответили на данный вопрос? 

От чего, на ваш взгляд, зависит распространение коррупции? 

Кто оказывается в выигрыше, а кто – в убытке от коррупционных действий? Свое мнение обоснуйте.


[image: image2]      
[image: image3]

Классный  час, посвященный антикоррупционной политике нашей страны  
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Классы: 8А, 8Б

Провели: Фокина Н.П., Бочкарева С.В.

Цели классного часа:

· патриотическое воспитание – воспитание любви к родной стране;
· воспитание чувства сопричастности и ответственности за все, что происходит в стране;
· правовое воспитание; развитие осознания необходимости соблюдать законы государства;
· развитие нравственности, духовности; 
· профилактика асоциального поведения;
· формирование активной жизненной позиции;
· развитие творческих способностей, навыков работы с информацией, в т.ч. и с материалами Интернета.
  Предварительная работа: 
1. Ознакомиться с материалами СМИ, подобрать информацию о негативных явлениях жизни в нашей стране.
2. Составить подборку материалов об антикоррупционной политике в нашей стране.
3. Составить вопросы и провести анкетирование среди обучающихся – старшеклассников.
4. Подготовить мультимедиапрезентацию.
5. Написать письмо Президенту Российской Федерации “Как улучшить антикорупционную работу”
6. Подобрать информацию  об упоминающихся на классном часе личностях.
7. Подобрать стихотворения русских поэтов о России.
8. Пригласить работников правоохранительных органов. 
 
Ход классного часа
Учитель. Знаменитая фраза Цицерона: “О времена! О нравы!” как нельзя лучше отражает нашу современную действительность. Каковы же типичные явления нашей жизни? Перечислите названия статей из журналов, газет, которые вас больше всего удивили, может быть, поразили.

Ученики. “И диссертации продаются”,”Ночной клуб: весело или страшно, “Степень дурака (кандидатскую на любую тему можно купить) “Тариф на зачет»,  “Папа решает, а Вася сдает”(О ЕГЭ) 

Учитель. Достаточно. Уже по одним заголовкам этих статей можно определенно сказать, что наша действительность такова, что в ней царят власть, деньги, воровство, разврат, насилие, коррупция. Задумывались ли вы, почему это происходит в нашей стране, которую все мы любим, и хотим, чтобы она процветала. Назовите причины, вследствие которых , на ваш взгляд,  происходят все эти негативные явления в нашей жизни.

Ученики.            

–  рыночная экономика;

- конкуренция, 

- рыночная экономика привела к тому, что одни разбогатели, а другие – стали бедными;

- поменялись нравственные ориентиры;

- на первое место вышли деньги, материальные ценности, а не духовные ценности.

Учитель. Действительно, реалии жизни таковы, что иногда чувствуешь свою беспомощность, видя, что зло побеждает добро, безнравствнность одерживает победу над духовностью. Как жить? Каким ценностям отдать предпочтение? Может быть, вы пока не задумывались над этими вопросами, но я уверен, что рано или поздно вам придется сделать нравственный выбор и решить, как жить, и не просто жить, а жить достойно, то есть в соответствии и с нравственными критериями: добром и милосердием – по закону чести и достоинства, с верой, надеждой и любовью, в мире и согласии, утверждая свободу, истину и красоту. Поэтому мы не должны прятаться от проблем, как будто их нет. Наоборот, мы должны быть готовы бороться с проблемами и побеждать в этой нелегкой борьбе. Поэтому мы и выбрали сегодня для разговора тему, может быть, на первый взгляд, трудную, не детскую; сегодня мы с вами поговорим о том, что такое коррупция,  как с ней бороться, что можете сделать  именно вы, чтобы стала страна процветать. Именно так мы и назвали тему классного часа “Чтобы стала страна процветать...”
Учитель. Что такое коррупция? 
Оказалось, что только третья часть опрошенных учеников знает или что- то слышал о коррупции, около половины ответивших ничего не знают, и еще примерно треть – вообще никогда не думали об этом.

Давайте вместе попробуем разобраться, есть ли в нашем обществе такое явление, как коррупция? Чем она угрожает именно вам? Как вы можете бороться с коррупцией?

Учащиеся готовят сообщения по материалам СМИ
1ученик.  Коррупционеры в погонах. Сумма ущерба от коррупционных преступлений в Вооруженных силах в этом году  составила 1,6 миллиарда рублей, сообщил главный военный прокурор России Сергей Фридинский. К уголовной ответственности за хищения и коррупцию привлечены 210 офицеров. “ К сожалению, несмотря на принятые меры, масштабы этого порока не только  не сокращаются , но и , наоборот, растут”,- констатировал Фридинский. За 9 месяцев этого года количество коррупционных преступлений во внутренних войсках МВД увеличилось  в 3,2 раза, в органах МЧС – в 1,6 раза, В Минобороны – на 24%, В ФСБ – на 10%. Свыше половины преступлений составили посягательства на военное имущество и бюджетные средства.

2 ученик. Папа решает, а Вася сдает. Громкое дело балтасинских “подпольщиков”, которые, сидя в подвале, решали для выпускников задания ЕГЭ – 2008, передано в суд. Впрочем, сами “подпольщики” – два десятка преподавателей и студентов проходят по делу как свидетели. А руководитель пункта проведения ЕГЭ и его помощник обвиняются  в получении взяток. 
В день экзаменов обеспокоенные мамы и папы по предварительной договоренности с руководителем пункта приводили к месту экзаменовки знакомых учителей из других школ или студентов. Руководитель Аухадиев Рифат тайно проводил их в подвал школы , после чего дверь закрывали и опечатывали. Во время экзамена обвиняемые через щель в двери передавали записки с экзаменационными заданиями от учеников преподавателям и обратно. За такую услугу брали  с каждого родителя по  от 3 до 5 тысяч рублей за каждый экзамен.

3 ученик. Подарок может оказаться взяткой. Государственная Дума рассматривает законопроект против коррупции. Он уже принят в первом прочтении. Этот законопроект предложил на рассмотрение Президент Дмитрий Медведев, который уделил большое внимание борьбе с коррупцией и в своем послании Федеральному собранию. Если этот законопроект будет принят, то бутылка вина, и коробка конфет, и часы, подаренные коллеге , могут попасть в разряд взятки. В новом законе сказано, что если во время официальных мероприятий чиновнику будет преподнесен подарок на сумму в 5 тысяч рублей, он будет передан в государственную собственность. Если чиновнику подарок понравится, он сможет выкупить его за свои деньги. Кроме этого, не только чиновники должны будут заполнять Декларацию о своих доходах, но также их супруги и дети.

4 ученик. Вечером – деньги, утром – экзамен. Передано в суд дело о взятках в Казанском технологическом университете. На скамье подсудимых  - доцент кафедры менеджмента и предпринимательской деятельности 34-летняя Лариса Храпаль, которая обвиняется в получении 27 взяток от студентов. Как явствует из обвинительного заключения, едва заступив на должность доцента кафедры  в феврале 2008 года, преподавательница поставила сдачу экзаменов  и курсовых  на  поток. Экзамен и курсовая  “оптом” обходились студентам в 5 – 6 тысяч рублей. Деньги  за положительные оценки приносили Ларисе Храпаль  либо домой, либо на кафедру. При этом в качестве посредницы в передаче денег выступала одна из студенток, у которой обвиняемая являлась научным руководителем. 

Учитель. Действительно, на этих фактах мы убеждаемся, что коррупция – это одна из серьезнейших проблем нашего общества, которая требует немедленного решения. Радует, что борьба против коррупции начата очень серьезная. Еще в 2003 году была принята Конвенция  ООН против коррупции, и теперь ежегодно 9 декабря мы отмечаем Международный день борьбы с коррупцией. "От вашего «нет» зависит многое"», –  говорит  генеральный секретарь ООН Пан Ги Мун. 

Учитель.   Какие меры предпринимают наш Президент и наше правительство   по борьбе с коррупцией?  Слово предоставляется нашему 

Как вы уже слышали, Государственная Дума рассматривает законопроект против коррупции. Он уже принят в первом прочтении. Этот законопроект предложил на рассмотрение Президент Дмитрий Медведев, который уделил большое внимание борьбе с коррупцией и в своем послании Федеральному собранию. Президент нашей Республики  Татарстан М.Ш.Шаймиев также держит под своим личным контролем вопросы борьбы с коррупцией. 4 мая 2006 года принят Закон РТ №34-3РТ  “О противодействии коррупции в Республике Татарстан”. В этом Законе четко прописаны задачи, принципы, основные направления и формы противодействия коррупции. Задачами антикоррупционной политики являются : 1) устранение причин, порождающих коррупцию, и противодействие условиям, способствующим её проявлению, 2) вовлечение гражданского общества в реализацию антикоррупционной политики, 3) формирование нетерпимости по отношению  к коррупционным действиям и другие. Каждое министерство и ведомство разрабатывает свои ведомственные антикоррупционные программы. Как видите, в антикоррупционную борьбу включается большое количество людей, и немаловажную роль играет здесь изменение сознания людей – нужно, чтобы люди поверили  и тоже включились в борьбу. 

Учащиеся задают интересующие их вопросы:
· Приходилось ли вам самому, как чиновнику, давать вышестоящему начальнику взятки?
· Существует ли в сельской местности проблема коррупции?
· Предлагали ли вам взятку?
· Верите ли вы сами в результативность антикоррупционной работы?
Учитель. Несмотря на предпринимаемые меры, коррупция является неизбежным следствием избыточного администрирования со стороны государства и по-прежнему серьёзно затрудняет нормальное функционирование всех общественных механизмов, препятствует проведению социальных преобразований и повышению эффективности национальной экономики. Коррупция вызывает в российском обществе серьёзную тревогу и недоверие к государственным институтам, создаёт негативный имидж России на международной арене и правомерно рассматривается как одна из угроз безопасности Российской Федерации. Чем же так опасна  коррупция для нашей страны?
( выслушиваются ответы учащихся и делается вывод)

Учитель. Я думаю, самое страшное в этой ситуации то, что меняются нравственные ориентиры людей, меняется их сознание: в людях рождается убежденность, что все в этом мире можно купить, а значит, все продается,  и  честь, совесть, любовь, а главное – такие люди готовы продать даже  Родину.  Но вы считаете себя  еще маленькими, вы ничего не покупаете, ничего не продаете. Какую же опасность непосредственно для вас таит коррупция?

Анализ ситуации: Через 2 года вы оканчиваете среднюю школу. Каковы  ваши планы на будущее? Хотите ли вы продолжить образование в вузе? Хотят ли ваши родители, чтобы вы продолжили образование в вузе? Каковы ваши возможности поступления в вуз?)
Дискуссия: “открытый микрофон”
· Принимаете ли вы для себя возможность поступления в вуз за деньги, т.е. за взятку. Честно ли это?

Учитель. Как видите, совсем непросто дать простой ответ на этот вопрос. Люди  часто ориентируются на других людей: “Почему другим можно, а мне нельзя.” И как мы уже слышали, делают все, чтобы достичь какой – то своей цели: купить хорошую оценку на ЕГЭ – могу, купить поступление в институт – могу, купить военный билет – могу... Можно ли остановить эту череду “Могу”?. 

Учитель Я внимательно слушал выступления учеников. Действительно, фактов нарушения закона очень много, но не нужно думать, что правоохранительные органы бездействуют. Откуда вы узнали о всех этих преступлениях? Вы узнали, потому что преступления раскрыты, а преступники наказаны. А законы у нас суровые, и перед Законом все равны. Из средств массовой информации мы узнаем о “громких делах” высокопоставленных чиновников, одно из которых завершилось в день борьбы с коррупцией – 9 декабря. Стало известно, что бывшего вице-губернатора Приморья Александра Шишкина осудили на 9 лет за взятку и оштрафовали на миллион рублей. Александр Шишкин был задержан летом прошлого года  в момент получения взятки в размере 1 миллиона 200 тысяч рублей. Как позже установило следствие, именно столько запрашивал чиновник с предпринимателей за разрешительные документы на строительство торгового комплекса  на бойком месте в городе Артеме. Но мне сегодня хочется обратить ваше внимание на то, что преступником считается не только тот, кто берет взятку, но и тот человек, который дает её, несет уголовную ответственность. Поэтому, прежде чем давать взятку хоть  при поступлении в вуз, хоть при сдаче экзамена, надо серьезно подумать. Тем более, что в новом законодательстве рассматривается вопрос о том, что каждый чиновник обязан доложить  начальству о случаях предложения ему физическими лицами взяток. Поэтому главной задачей на сегодняшний день в борьбе против коррупции я считаю работу по профилактике – работу с людьми. Совершенно справедливо сказал генеральный секретарь ООН "от нашего «нет» зависит многое".

Учитель. Очень простой способ борьбы с коррупцией: научиться говорить  “нет”. А какие способы борьбы с этим злом предлагаете вы?

« Мозговой штурм» : учащиеся предлагают свои способы, учитель записывает их на доске, каждая запись обсуждается:

· повысить зарплату и не только чиновникам;

· сделать  стабильным социальный пакет;

· прописать четкие законы об уголовной ответственности за взятки, вымогательство и др.; 

· а обычные россияне, у которых эти взятки вымогают, должны научиться их не давать ;

· честно и добросовестно выполнять свою работу, свои должностные обязанности;

· проводить встречи, менять сознание людей, ориентировать их на положительные поступки и т.д. 

Учитель. Наш классный час приближается к концу. Я просила  вас подумать и написать о своих проблемах письмо Президенту.

  Наша страна , наш родной край прекрасен, и мы должны все свои силы, знания,  опыт посвятить тому, чтобы Россия процветала. Позвольте вам прочитать стихотворение, которое я написала, любуясь окрестностями нашего села. 
Заключительная часть. 

Наш классный час окончен. Я рад, что равнодушных среди вас не было, и думаю, что каждый принял для себя какое – то решение. А теперь как итог нашего урока я прошу вас написать сочинение – темы две: зло, которое таит в себе коррупция, и красота нашей Родины.

Зло страшное, растущее, беспощадное   растет, ширится, укрепляется. Мы должны знать, как страшна  коррупция.

Россия любимая, родная, святая  мучается, страдает, рвется. Но вместе мы победим  коррупцию.

Учитель.  Домашнее задание – обсудить данную проблему с родителями.

Отчет о проведении антикоррупционных мероприятий

 за сентябрь 2012 года в МКОУ СОШ №1 р.п. Мулловка

	Дата проведения
	класс
	Название мероприятия
	ФИО учителя
	Сайт школы

	21 сентября
	9
	Обсуждение Тема "Что такое коррупция, и имеет ли она место в нашем  селе?"
	Рамзаева Е.Н.
	http://mullshkola-one.3dn.ru/

	24 сентября
	6 - 7
	Диспут  "Что такое взятка: хорошо или плохо?»
	Дегтярева О.Н.

Сарандаева Е.Н.
	

	27 сентября
	8а, 8б
	Кл. час «Молодежь против коррупции»
	Фокина Н.П.

Бочкарева С.В.
	

	28 сентября
	5
	Урок истории «Коррупция в Древнем Египте»
	Гелих Г.В.
	

	29 сентября
	10-11
	Урок обществознния «Коррупция: выигрыш или убыток»
	Геллих Г.В.
	

	12 сентября
	8а,8б
	Урок литературы «Будущее без коррупции»
	Оряшина Н.М.
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План
мероприятий по реализации
стратегии антикоррупционной политики  в МКОУ СОШ №1 р.п. Мулловка

на 2012-2013 учебный год
	№ п/п
	Мероприятия 
	Ответственные
	Сроки 

	1.Нормативно-правовое и организационное обеспечение антикоррупционной деятельности

	1.1.
	Разработка плана МКОУ СОШ №1 р.п. Мулловка по реализации Стратегии антикоррупционной политики 
	Рабочая комиссия
	сентябрь 2012

	1.2.
	Уточнение состава антикоррупционной комиссии   МКОУ СОШ №1 р.п. Мулловка
	Директор школы
 Липилина М.В.
	сентябрь 2012

	1.3.
	Ознакомление учащихся и их родителей с Уставом учреждения, Правилами внутреннего распорядка, правилами для учащихся
	Зам. директора по ВР  Дорн Л.Н.

классные руководители
	сентябрь 2012

	1.4
	Доведение до сведения членов педагогического коллектива инструктивно-методических рекомендаций по организации антикоррупционной работы в образовательном учреждении.
	Антикоррупционная комиссия
	В течение года по мере поступления документов

	1.5.
	Проведение административных совещаний по вопросам антикоррупционной политики, рассмотрение вопросов по предупреждению коррупции на совещаниях педагогического коллектива
	Директор школы
  Липилина М.В
	В течение года

	1.6
	Информирование родителей, учащихся, работников о способах подачи сообщений по коррупционным нарушениям
	Директор школы  Липилина М.В 

ЗД УР Рамзаева Е.Н.,

 ЗД ВР  Дорн Л.Н.

классные руководители
	Сентябрь 2012

	2.Обеспечение доступности и прозрачности деятельности школы, укрепление их связи с гражданским обществом, стимулирование антикоррупционной активности общественности

	2.1.
	Анализ уровня профессиональной подготовки педагогов школы в рамках аттестации.
	Администрация школы 
	январь

	2.2.
	Работа с жалобами, заявлениями граждан о злоупотреблениях служебным положением, фактах вымогательства, взяток.
	Антикоррупционная комиссия
	В течение года

	2.3.
	Консультирование педагогов школы по правовым вопросам образовательной деятельности.
	Администрация школы 
	В течение года

	2.4.
	Включение в комплексные и тематические проверки вопросов по организации работы в области антикоррупционной политики.
	Администрация школы
	По плану ВШК

	2.5.
	Оформление информационного стенда «Информация для родителей» с размещением материалов о благотворительной помощи образовательному учреждению, о правилах приёма в школу.
	Антикоррупционная комиссия,
администрация школы
	1 полугодие 2012-2013 учебного года

	2.6.
	Информирование участников образовательного процесса о работе «телефона доверия» для обращения граждан по фактам злоупотребления должностными лицами   МКОУ СОШ №1 р.п. Мулловка
	Антикоррупционная комиссия
	Сентябрь 2012

	2.7.
	Размещение в доступном месте опечатанного ящика по жалобам на неправомерные действия работников  МКОУ СОШ №1 р.п. Мулловка
	Антикоррупционная комиссия
	Сентябрь 2012

	2.8.
	Проведение опросов общественного мнения, социологических исследований по вопросам предоставления образовательных услуг среди обучающихся и их родителей (законных представителей)
	Антикоррупционная комиссия
	октябрь 2012

	2.9
	Организация освещения работы по антикоррупции на сайте школы
	ЗД ВР  Дорн Л.Н.
	систематически

	2.10
	Соблюдение требований законодательства во время проведения ЕГЭ и ГИА
	Директор школы  Липилина М.В 

ЗД УР Т Дорн Л.Н.
	Второе полугодие

	3. Антикоррупционное образование

	3.1.
	Проведения правовой недели в школе с включением вопросов по противодействию коррупции.
	ЗД ВР   Дорн Л.Н.
	Октябрь 2012

	3.2.
	Приобретение информационных и обучающих мультимедийных средств по антикоррупционному воспитанию.
	Библиотекарь школы Турутина Н.А.
	В течение года

	3.3.
	Проведение классных часов на антикоррупционную тему с обучающимися 7-11 классов
	Классные руководители
	В течение года

	3.4.
	Анкетирование учащихся 7-11 классов по теме «Формирование антикоррупционного мировоззрения у школьников»
	ЗД ВР Дорн Л.Н.
	Апрель 2013 года

	3.5.
	Рассмотрение вопросов по предупреждению коррупции на родительских собраниях
	Директор школы Липилина М.В.
	2 раза в год


МКОУ СОШ с. с.Никольское-на-Черемшане
	ОУ
	Класс, предмет
	Название урока
	ФИО учителя
	Сайт школы

	МКОУ СОШ с.Никольское-на-Черемшане
	8 класс история
	История борьбы с коррупцией в России


	Волгушкина Елена Владимировна
	http://nikshcola.ucoz.ru

	ОУ
	Класс, предмет
	Название классного часа
	ФИО учителя
	Сайт школы

	МКОУ СОШ с.Никольское-на-Черемшане


	10 класс классный час
	Что такое коррупция, имеет ли она место в городе(селе)
	Кадирова Любовь Сергеевна
	http://nikshcola.  ucoz. ru

	
	5,6 классы 

Классный час
	«Мы за честную жизнь»
	Королева Татьяна Александровна
	


Проведены 3 тематические встречи обучающихся с гостями из правоохранительных органов и структур: (участковый инспектор Хафизов И.М., начальник пожарной части Савенков Е.П., инспектор ГИБДД Барабошин В.В.)
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План-конспект классного часа в 10 классе.

«Что такое коррупция, имеет ли она место в городе (селе)…?

-Вступительное слово классного руководителя.

-Обсуждаемые вопросы.

Выступления учащихся:

Пазяев Дмитрий, Любимов Алексей, Агафонов Виктор, Хуббатуллина Алина,      Маслова Татьяна.

Учащиеся приняли активное участие в обсуждении вопросов:

1. Коррупция-это взяточничество, вымогательство, протекционизм, кумовство, обман, растрата, злоупотребление влиянием.

2. Коррупция-это должностное злоупотребление государственного служащего с целью личной выгоды.

3. Причины коррупции: недостаточная прозрачность и подотчетность, широкие полномочия должностных лиц, не доверие к правительству, принятие беззакония, застой экономики и низкие зарплаты.

4. Коррупция встречается:

- в системе государственных услуг, 

-получении различных разрешений

- налоги

- полиция

- гос. заказы

5.   Что можно предпринять.
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МКОУ ООШ с.Русский Мелекесс 

Классный час «Без коррупции с детства». 
 6 класс.  Классный руководитель Евсеева Н.В.

Цель:

– воспитывать ценностные установки и развивать способности, необходимые для формирования у молодых людей гражданской позиции в отношении коррупции. 

Задачи:

· Познакомить с явлением коррупции: сутью, причинами, последствиями.

· Поощрять нетерпимость к проявлениям коррупции.

· Продемонстрировать возможности борьбы с коррупцией.

ТСО: мультимедийный проектор, интерактивная доска.

Наглядная  агитация:  плакаты, рисунки учащихся.

Ход классного часа:

Ученик 1- Слово детство понимаю, а что такое коррупция?

Ученик 2 - По-моему что-то с деньгами связано…- …это раздел экономики!

Ученик 3- Ты что? Нет, это что-то другое…

Ученик 4 - А я подготовилась! Коррупция обозначает использование должностным лицом своих властных полномочий в целях личной выгоды, противоречащее законодательству и моральным установкам.

Ученик 1- Получается это преступление?

Ученик 4- Вот именно преступление! В большинстве Европейских стран коррупция вообще относится к УГОЛОВНЫМ преступлениям!
И я знаю, как это слово переводится. С латинского «растлевать». 
Вы слушайтесь в это слово – «Р А С Т Л Е В А Т Ь ».

Мальчик с ноутбуком или с телефоном.

- о, я тут как раз в Интернете сидел, нашел подходящий ролик! мультик про коррупцию называется.

- давайте посмотрим! 

(На экране проектируется «Мультик про коррупцию» - это что же получается? Коррупция везде??) 
Ученик 3- я знаю такие случаи, когда многие не поступают в институт, потому что у них нет связей и материальной возможности.
- к сожалению, знакомая моей мамы долго не могла устроиться на работу по этим же причинам.

Ученик 2- а я не понимаю, почему за многие бесплатные по закону услуги, мои родители вынуждены платить?

Ученик 1- Да, это совсем недетские вопросы.

- но мы видим – наша страна УСТАЛА!

- Уважение и правда - вот наши ИДЕАЛЫ!

- Нечестность и коррупция давно стали НОРМОЙ!

- Так что пока не поздно, вступай в нашу КОМАНДУ!

- Коррупция тормозит экономическое развитие России и ставит под угрозу любые преобразования.

- А если не будет преобразований, значит, и не будет движения вперед!!!

Слово учителя. О коррупции сейчас знают все. Подавляющее большинство граждан знает, что коррупция — это плохо и страдает от неё. 
О коррупции и борьбе с ней написаны сотни статей, книг, учебников. Разработаны и используются на практике антикоррупционные программы, планы, десятки мероприятий системы мер; приняты законы на общегосударственном и местных уровнях. Созданы различные антикоррупционные комитеты и комиссии. На борьбу с коррупцией мобилизуются всё новые государственные и общественные структуры. Наряду с правоохранительными органами по указанию Президента с борьбе с коррупцией подключилась и ФСБ.

Несмотря на всё это, уровень коррупции в нашей стране не снижается. Можно сказать, что в  борьбе с коррупцией власть терпит сокрушительное поражение. В этих условиях дальнейшее осмысление проблемы остаётся весьма актуальным.

Мы не рассчитываем на то, что наши размышления окажутся оригинальными, тем более, что они во многом опираются на уже существующие разработки. Но кроме того они базируются и на практическом опыте выявления и пресечения коррупционных правонарушений, имеющемся у различных государственных и общественных структур, в том числе, на опыте деятельности Федерального информационного центра (ФИЦ) «Аналитика и безопасность», работающего в тесной увязке со средствами массовой информации. Одним из итогов деятельности ФИЦ стал материал, направленный на имя Президента РФ Д.А.Медведева, под чьим непосредственным руководством  и разворачивается повсеместная борьба с коррупцией.

Финальная песня О. Газманова « А как мы сможем победить!»

А как мы сможем победить,

если нас легко купить

Как мы сможем побеждать,

если нас легко продать… 

Как же сделать так, чтоб всем по нутру, 

Перестали чтоб делить наконец,

Чтоб живым проснуться нам поутру, 

А иначе всем наступит…

Эх, наступает новая заря, 

Жить, ребята, хочется не зря...
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КОНСПЕКТ УРОКА ГРАЖДАНОВЕДЕНИЯ В 5 КЛАССЕ «ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА ГРУППОВЫЕ ПРЕСТУПЛЕНИЯ» 
(МКОУ ООШ с. Русский Мелекесс)

ЦЕЛЬ: 
Раскрыть особенности уголовной ответственности за групповые преступления несовершеннолетних.

ЗАДАЧИ:
Повторить ранее изученный материал

Показать основные роли участников групповой преступной деятельности, подпадающие под действия УК РФ

Развить представления о возможностях предотвращения попадания в преступную группу, путях выхода из неё



Воспитание нравственных качеств личности

ФОРМА ПРОВЕДЕНИЯ: Дискуссия

ПОДГОТОВИТЕЛЬНАЯ РАБОТА: Работа с УК РФ, запрос в ОМ о групповых преступлениях в п. Красногорский, подготовка тестов, подбор материала по теме, просмотр видеофильма «Детские банды», сбор творческих работ учащихся по курсу «Ответственность за правонарушения»

ХОД УРОКА:

1. Организационный момент.

2. Проверка знаний, полученных на предыдущих  уроках:

Контрольные вопросы (Приложение №1)

Самопроверка по ключу

Самооценка по критериям

3. Целепологание

Определение преступной группы
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Кто и как туда попадает

Роль и поведение в группе
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Ответственность за групповые преступления
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Можно ли уйти из преступной группы?
4. Повторение по теме « Как попадают в преступную группу?»

А). Фронтальный опрос:

Дать определение группы

Привести примеры групп.

Чем отличается группа от преступной группы?

Б). Проверка дом. задания:

Привести примеры собственных пословиц  о поведении человека, попавшего в преступную группу.

Примеры подобных пословиц, придуманных учащимися экспериментальных  школ г. Москвы
5. Изучение нового материала:

А).Просмотр и обсуждение видеосюжета.

Б).Чтение, обдумывание и обсуждение статей УК РФ об ответственности за групповые преступления:

Статья 32.Понятие соучастия в преступлении.

Статья 33. Виды соучастников преступления.

 Решение правовой задачи (Приложение №2)

 В).Обсуждение  ответственности соучастников преступления:

Просмотр и обсуждение второго видеосюжета.

Статья 34. Ответственность соучастников преступления.

Г).Обсуждение ответственности за групповые преступления:

 Решение правовой задачи (Приложение №3)

Статья 35. Совершение преступления группой лиц, группой лиц по предварительному сговору, организованной группой или преступным сообществом.

Д).Дискуссия « Можно ли уйти из преступной группы?»

Тренинг «Квалифицированный совет»

Приёмы избавления от сомнительных друзей:

· Выбирать союзника

· « Перевести стрелки»

· Сменить тему

· « Продинамить»

· « Задавить интеллектом»

· Упереться

· Испугать их

· Обходить стороной

Знакомство с  № телефонов  людей ,готовых помочь в трудной жизненной ситуации.

Статья 31.Додровольный отказ от преступления.

В мире мудрых мыслей.

6.Заключительный этап урока:

Подведение итогов.

Рефлексия.

Выставление оценок.

Домашнее задание.

ПРИЛОЖЕНИЯ.

Приложение №1. Контрольные вопросы по пройденному материалу.

1. С какого возраста наступает уголовная ответственность?

2. С какого возраста наступает уголовная ответственность за некоторые тяжкие преступления?

3. Распределите нарушения по трём группам:1).аморальный поступок, 2).административный проступок 3).преступление:

а)перейти улицу на красный свет

б). грубый ответ соседке

в). обман матери

г). Распитие спиртных напитков в общественном месте

д). ограбление гражданина

е). нецензурная брань

ж). угон автомобиля

з). нанесение тяжких телесных повреждений

4. Укажите обстоятельства, смягчающие и отягчающие уголовную ответственность:

а). предотвращение виновным вредных последствий совершённого преступления

б). совершение преступления группой лиц

в). повторное совершение преступления

г). совершение преступления под влиянием угрозы или принуждения

д). совершение преступления в состоянии опьянения

е). чистосердечное раскаяние или явка с повинной

ж). активное способствование раскрытию преступления

з). особо активная роль в совершении преступления

и). привлечение к совершению преступления лиц, не достигших возраста, с которого наступает уголовная ответственность

к). совершение впервые преступления небольшой тяжести

л). совершение преступления при нарушении условий необходимой обороны

м). несовершеннолетие виновного

5. Дайте названия преступлениям:

а). выхватил телефон из рук девушки и скрылся

б). угрожая ножом, снял с женщины золотые украшения

в). Представившись работником банка, рассказав о «выгодных условиях помощи пенсионерам», взяла у старушки деньги

г). Потребовал у одноклассника сначала 50 рублей, через неделю 100 рублей

д). поджёг почтовый ящик с газетами, в результате сгорела вся квартира

е). изрезал сиденья в вагоне электропоезда

ж). залез в школьное здание и забрал компьютер

з). сел в чужой автомобиль, «чтобы прокатиться»

и). сообщил милиции о якобы готовящемся взрыве

Ключ.

1. с 16 лет

2. с 14 лет

3. аморальный поступок :б), в)

административный проступок: а), г),е)

преступление: д), ж), з)

4. смягчающие обстоятельства: а), г), е), ж),к), л), м)

отягчающие обстоятельства: б), в), д), з), и)

5. а) грабёж

б). разбой

в). Мошенничество

г). Вымогательство

д). уничтожение имущества по неосторожности

е). умышленное повреждение имущества

ж). кража

з). неправомерное  завладение транспортным средством без цели хищения

и). заведомо ложное сообщение об акте терроризма

Оценка

«9»- 29-31

«8»- 26-28

«7»- 23-25

«6»- 20-22

«5»- 17-19

«4»- 14-18

«3»- 11-13

«2»- 8-10

«1»- 0-7
Приложение №2. Правовая задача.

Подростку А., у которого был лучший друг Б., пришлось участвовать в избиении парня.       Тот когда-то отказался участвовать в хищении продуктов со склада магазина. На избиении настаивал Б., который недавно вернулся из ВК. А. сомневался в необходимости мести., но Б. сказал, что если бы на нём « не висела судимость», он сам бы « рассчитался за предательство».А. пригласил участвовать в избиении ещё двоих друзей (В. и Г.). Вечером они подстерегли «изменника». А. и В. стали наносить удары. Г. Следил за окружающей территорией. Но не уследил. Как раз в это время милицейский наряд патрулировал улицу и и прибыл на шум драки.

Приложение №3. Правовая задача.

Вор-рецедивист, оказавшись на свободе, решил ограбить ювелирный магазин. Соседка, пообещав большую сумму денег знакомому таксисту, уговорила его выполнить небольшую просьбу: подвести её знакомых к ювелирному магазину, а затем доставить их с вещами к ней домой. 
[image: image9.jpg]



План 

работы МОУ ООШ с.Русский Мелекесс  

 по предупреждению коррупционных правонарушений 

в сфере образовательной деятельности на 2012-2013 гг.

	№
	Мероприятия
	Срок исполнения
	Ответственные

	1
	Создание рабочей группы по реализации Плана мероприятий МОУ ООШ с.Русский Мелекесс  по предупреждению коррупционных правонарушений в сфере образовательной деятельности на 2011-2012 г
	сентябрь
	Рабочая группа

	2
	Размещение на общедоступных местах в школе и на школьном сайте:

 - устава с целью ознакомления

родителей с информацией о бесплатном образовании;

- адреса и телефоны органов, куда должны обращаться граждане в случае проявления коррупционных действий:

фактов вымогательства, взяточничества и других проявлений коррупции по внесению денежных средств.
	сентябрь
	Зам.директора по УВР

	3
	Информирование родительской общественности о расходовании средств, поступивших в качестве

добровольных пожертвований.
	 в  течение года
	Администрация  школы

	4
	Классные родительские собрания с целью разъяснения политики школы в отношении коррупции.
	в течение учебного года
	Классные руководители

	5
	Ознакомление с планом мероприятий отдела образования МО « Мелекесский район» по противодействию коррупции в сфере деятельности на 2011-2012год
	ноябрь
	Рабочая группа

	6
	Анализ заявлений, обращений граждан на предмет наличия в них информации о фактах коррупции  
	по мере поступления обращений
	Рабочая группа

	7
	  Информирование  родителей, учащихся о «телефоне горячей линии», как составной части системы информации руководства о действиях работников ОУ
	постоянно
	директор

	8
	Обновление « Информационного уголка» о прозрачности деятельности ОУ
	в течение года
	Зам. директора по УВР

	9
	Информация  из СМИ (включающие электронные), касающиеся организации работы по противодействию коррупции  (о  правах граждан на получение образования, об изменениях в действующем законодательстве в сфере образования и т.д.) 
	не реже 1 раза в квартал
	Рабочая группа 

	10
	Организация выступления работников правоохранительных органов перед педагогами по вопросам пресечения коррупционных правонарушений
	апрель
	Рабочая группа

	11
	Информирование правоохранительных органов о выявленных фактах коррупции в сфере деятельности МКОУ
	по мере выявления фактов
	Рабочая группа

	12
	Предоставление отчетов о реализации плана мероприятий по противодействию коррупции в МКОУ
	декабрь 
	Рабочая группа 


МКОУ СОШ № 2 р.п. Мулловка

	ОУ
	Дата проведения
	Класс, предмет
	Название внеклассного мероприятия 
	ФИО учителя
	Сайт школы

	МКОУ СОШ №2 р.п. Мулловка
	28.09.2012
	7
	Внеклассное занятие в 7 классе по теме «Коррупция и борьба с ней»
	Библиотекарь Михайлова И.В
	http://mul-school2.3dn.ru/
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	ОУ
	Дата проведения
	Класс, предмет
	Название урока
	ФИО учителя
	Сайт школы

	МКОУ СОШ №2 р.п. Мулловка
	28.09.2012
	5

история
	Появление бюрократии 
	Симунина Т.И
	http://mul-school2.3dn.ru/

	МКОУ СОШ №2 р.п. Мулловка
	26.09.2012
	7

история
	Новации в образе жизни, характере мышления, ценностных ориентирах и социальных нормах в эпоху Возрождения и Реформации
	Симунина Т.И
	http://mul-school2.3dn.ru/

	МКОУ СОШ №2 р.п. Мулловка
	10.09.2012
	8

история
	Новации в образе жизни, характере мышления, ценностных ориентирах и социальных нормах
	Симунина Т.И
	http://mul-school2.3dn.ru/

	МКОУ СОШ №2 р.п. Мулловка
	19.09.2012
	8

история
	Формирование идеологии просвящения, идеалы правового государства и гражданского общества
	Симунина Т.И
	http://mul-school2.3dn.ru/

	МКОУ СОШ №2 р.п. Мулловка
	05.09.2012
	9 класс

история
	Монополистический капитализм и противоречие его развития
	Симунина Т.И
	http://mul-school2.3dn.ru/

	МКОУ СОШ №2 р.п. Мулловка
	21.09.2012
	9 класс обществознание
	Роль гражданского общества в противодействии коррупции
	Симунина Т.И
	http://mul-school2.3dn.ru/

	МКОУ СОШ №2 р.п. Мулловка
	28.09.2012
	9 класс

обществознание
	Понятие коррупционного правонарушения
	Симунина Т.И
	http://mul-school2.3dn.ru/


	ОУ
	Дата проведения
	Класс, предмет
	Название классного часа
	ФИО учителя
	Сайт школы

	МКОУ СОШ №2 р.п. Мулловка
	22.09.2012
	5


	Ваши права
	Логвиненко И.Л

Михайлова И.В
	http://mul-school2.3dn.ru/
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План  мероприятий  по антикоррупционному воспитанию и образованию учащихся МКОУ  СОШ с. Старая Сахча на 2012-2013 учебный год
	№ п/п
	Название мероприятия
	Дата
	Форма

	1.
	Система образов в поэме «Мертвые души» Основные признаки коррупционных действий
	12.04

10.09
	Открытый урок
 
Классный час

	2.
	 «Нет коррупции!»
 
«Можно ли победить коррупцию?»
	Декабрь

08.10
	Выставка плакатов
 
 

Классный час

	3.
	 «Государство, его функции» Коррупция как способ борьбы за власть, как способ существования власти
«Гражданин РФ» Понятие коррупционного правонарушения
	24.09

03.10
	 Урок- семинар по обществознанию
 
  
 Урок -лекция

	4.
	Коррупция как симптом общественной и государственной дисфункции  
Моё отношение к антикоррупционной политики  в РФ
 Коррупция и образование 
	Апрель

Февраль

Январь 
	Сочинение
 
Сочинение – рассуждение
  
Сочинение-рассуждение

	5.
	«Коррупция и противодействие ей в истории Российского государства»
«Можно ли противодействовать коррупции»
 «Виды коррупции»
	18.02.
  
21.03
 
18.04
	внеклассное мероприятие
  
Классный час  
  
Открытый урок- игра

	6.
	Гражданин и коррупция.
5-6 классы
  Что такое коррупция?
 Как решить проблему коррупции?
10 классы 
	Февраль
  
Март
апрель
	Конкурс рисунков
  
Конкурс плакатов
 Внеурочные мероприятия
7-10 классы 

	7.
	  «Пути развития современной России»
«Формы и методы работы с учащимися по антикоррупционной политике» 
	20.04
 
05.03
	  МО классных руководителей
(обмен опытом)

	8.
	«Коррупция в городе NN» (по поэме Н.В. Гоголя «Мертвые души»)
«Что такое коррупция?» (по произведению М.Е. Салтыкова – Щедрина «История одного города») 
Коррупция и борьба с ней
	Март
 
Апрель
 
 
апрель
	Литературный суд, 9 класс
 
Литературная дискуссия
  


 Урок обществознания 

	9.
	«Много денег не бывает…»
«Образы взяточников и мздоимцев в сатирических сказках М.Е. Салтыкова-Щедрина».
«Коррупция как способ борьбы за власть».
«К нам едет ревизор».
	25.01
 
12.02.
 
26.01
20.04
	Диспут
 
Открытый урок
  
 Урок- лекция
 Урок-суд

	10.
	«Коррупционер или герой нашего времени»
 
  
«Антикоррупционные меры в РФ»
 «Трудовая мораль.
Нравственные традиции
предпринимательства»
«Коррупция: выигрыш или убыток?»
	17.02.
 
 
22.03
 
17.04.


11.05.
	Интегрированныйурок по литературе и обществознанию 9 класс
Урок-дискуссия 10 класс
 
 Классный час 6 класс
 
Классный час 9 класс

	11.
	«Духовная безопасность как основа становления успешного человека»
	Февраль

	Классный час с просмотром и обсуждением вопросов из презентации

	12.
	Писатель о самоценности и внутренней свободе человека. Ф.М.Достоевский «Бедные люди»
Коррупция и борьба с ней
	27.01.
 
 
16.04.
	Уроки литературы (9кл)
 
 
 Урок обществознания

	13.
	Последствия коррупции для экономики
Коррупция в древних цивилизациях
«Деньги: свои и чужие»,
«Мы все разные, но у нас равные права»
	18.02
23.04
15.03, 16.03
	 Урок-лекция
Обществознания
 Урок МХК
Классные часы в 2-х, 4-х классах

	14.
	«Коррупция в мире и России»
«Методы борьбы с коррупцией и их эффективность»
	21.02.
 
10.05.
	Классный час,
7 класс
 Урок - лекция 10 класс

	15.
	Москва как центр объединения русских земель. Система кормлений, мздоимство
 (6 класс)
Политика и экономика: от реформ к «застою». Авторитарная модель борьбы с коррупцией в СССР (10 класс)
Система антикоррупционных законов в РФ (8-10 класс)
	27.01.
 
 
27.02.
 
 
31.01
	Урок (сообщения учащихся по проблеме)
 
Урок-семинар
  
 
Круглый стол

	16.
	Открытый урок по обществознанию  10 класс
	19.04.
	Открытый урок

	17.
	 «Коррупция - барьер развитию общества»
Фрагмент урока литературы по произведению А.И.Солженицина  «Один день Ивана Денисовича»
Борьба с   коррупцией как борьба за Устрашение политических противников: тоталитарная и авторитарная  модели борьбы с коррупцией»
	Январь-май
07.04.
 
 
19.03
	Тематический  рабочий стенд
Урок-обсуждение
 
 
 
 Урок – сообщенияучащихся по проблеме

	18.
	Конкурс сочинений «Мое отношение к коррупции…»
  «Нет коррупции!», «Остановим коррупцию»
	Март
 
15.04
	Конкурс сочинений
  
Конкурс рисунков и плакатов
Подведение итогов 
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Отдел образования администрации

МО «Мелекесский район» Ульяновской области

Адрес:

433508,
г.Димитровград,
ул.Хмельницкого, д.93.
Телефон: (84235) 2-64-95, 2-64-11

Факс: (84235) 2-41-78

Эл.почта: uprobr2@mail.ru






